



践行低碳“新理念”

——二手物品交易市场调查(中)

被视为“鸡肋”的二手物品、闲置品等旧物品,为何成为年轻买家眼中“香饽饽”?除捡漏、淘宝和价格实惠等因素外,也体现了年轻人节俭环保、低碳生活的新理念,是当代年轻人生活方式、思维方式、价值观念的全方位革新。

废物循环起来

逛街购物,自带环保购物袋;外出就餐,不使用一次餐具……在衣食住行等日常消费中,越来越多的“90后”响应绿色发展理念。在他们看来,二手交易不仅意味着节俭生活,更是低碳环保的代名词。

31岁的杨静是省属企业的一名普通员工,闲暇时刻,她总喜欢将自己闲置不用的物品挂在网上出售,“父母觉得东西要坏了才能淘汰,但我奉行‘删繁就简’的模式,觉得不喜欢的就得换掉,让闲置物品流动起来,继续发挥作用。”于是,为角落里的“废物”找买家成了她最热衷的事情。只要生活中利用率不高的,杨静就挂进二手交易平台让它循环起来,这样既处理了闲置,也方便了他人,一举两得。

去年国务院印发的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》明确指出,要以绿色转型为引领,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,“作为新时代的年轻人,咱和信息技术、新能源等离得远,但从改变自己生活方式做起,也能为绿色低碳作一份贡献。”杨静这样表示。

视野开阔起来

怀旧意味十足的复古留声机、年代久远的老牌缝纫机……在二手交易平台上,一些透露着年代气息的老物件,因自带历史感和故事感,成为一些“淘客”的“心头好”。

曾留学英国的“90后”李轩表示,他喜欢饱含厚重历史文化的老物件,认为在家中摆几件旧家具、老物件,是“有品位”的表现。登录二手交易平台寻找“好物”,是李轩现在的生活习惯。他说,旅居上海时,常去一些跳蚤市场淘物,但发现老物件品种很少,“不像现在,登录闲鱼交易平台,包括欧洲典藏实木床、法国胡桃木玻璃柜、橡木大理石餐边柜在内的古董家具应有尽有,让人应接不暇,二手交易平台为我打开了更大的视野。”

家住长风街的刘志伟对于二手交易的痴迷不仅源于捡漏,更执着交友。他表示,自己执着于二手交易,不仅因为在平台交易,可以用低廉的价格买到品质不低的单品,同时,通过购物还能结识到志同道合的买友,处处充满惊喜。

业内人士认为,线上二手交易不仅为处理闲置商品提供便捷,也为人们追求个性化生活打开了窗口,“视野很开阔,孤品潮品收藏品,可供选择的余地非常大,不论是刚需一族,还是改善一族,都能够找到自己满意的物品。”

生活低碳起来

在采访中,记者发现,相比物质匮乏年代存在的炫耀性消费,以及物质过剩时期的冲动性、过度性消费,如今的年轻消费者更加趋于理性和有度消费,二手交易早已不再局限于物物交换的经济行为,更是生活方式的分享与兴趣爱好的集结,在此过程中所形成的圈层社交成为了年轻人不可或缺的生活方式之一。

面对二手交易的火爆状况,市委党校决策咨询与市情研究部主任、教授范富认为,这是新时代消费观在省会太原的生动实践,也是新时代生态文明思想深入人心的必然结果。“我国全面推动城乡绿色发展,为二手交易平台提供了土壤;年轻人坚持节约优先、绿色低碳的生活方式,用实际行动回应低碳经济,展示了新时代新思想对社会生活的指导作用,正在不断深化。未来的世界,年轻人是主体,是他们在引领社会潮流。相信中华大地生态文明建设的未来,一定会更加美好。”

记者 张慧



为增进家长和孩子的情感交流,丰富青少年暑假生活,7月18日,校尉营社区开展“大手牵小手 DIY手工编织”活动。活动现场,社区请来专业老师,教孩子和家长用丝线编织手链、吊坠等饰品。“我要编一个彩虹手链送给妈妈,她戴上肯定很漂亮!”小学生李曼瑞动手能力强,一个彩虹手链在她手中慢慢成形。一名家长表示,社区活动既丰富孩子的暑假生活,提高动手能力,还让孩子感受传统文化,希望社区今后多多举办这类活动。

郭晓华 聂芸辉 摄

树枝搭上高压线 社区协调“剪”隐患

本报讯(记者 韩睿 通讯员 李旭霞)小区一些树木长得过高,已经和高压线“连体”,非常危险。经康乐苑社区及时协调,7月19日上午,电力和园林绿化部门施工人员来到小区,彻底消除了隐患。

据西铭路47号院412小区居民反映,小区里有些树木长得过高,枝叶过于茂密,有些树枝

已经触碰到了旁边的高压线,有时还会冒出火星,尤其是狂风暴雨时,高压线有时会火花四溅,存在较大安全隐患。此事引起社区主任李瑶高度重视,她及时向属地电力、园林绿化部门进行了汇报。两部门施工人员表示,很快处置。

当天上午,施工人员来到该小区施工。施工人员先对该小

区实施停电,经实地勘察、测量后,园林部门人员开始大面积修剪树枝。随后,网格员和物业人员将修剪下来的树枝搬运清理干净。看到这一幕,居民们纷纷点赞:“这几棵大树的树枝与高压线缠在一起,我们整天提心吊胆。感谢社区帮我们解除了隐患。”

井盖松动扰民 市政快速处置

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 曹交红)“咣当!”夜深人静,省商检宿舍不少居民被井盖的撞击声惊醒。7月18日,该小区居民向开南社区网格员反映,小区外巷道的一个井盖松动,不但扰民还存在安全隐患。随后,社区联系市政部门及时处置,得到了居民的称赞。

开南社区网格员接到居民反映后来到现场看到,南牛肉巷15号省商检宿舍门外巷道内,一个井盖破损发生松动。这条巷子车辆及行人较多,井盖松动不但存在夜间噪音扰民,而且给车辆和行人造成安全隐患。网格员了解情况后,及时将问题上报社区,并在井盖旁设置警示标

志。社区主任得知此事,立即联系市政部门。很快,市政工作人员赶到现场,对井盖加以固定,彻底消除安全隐患。

问题解决后,开南社区又组织社区工作人员、志愿者、网格员对辖区所有井盖进行全面排查,发现问题井盖,守护居民脚下安全。

电线掉落堵交通 公交人及时处置

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 李国英)7月17日,万柏林区神堂沟北路一根电线垂落造成交通拥堵。公交二公司六车队工作人员及时处置,很快让道路恢复畅通,得到路人称赞。

7月17日上午11时许,618支路公交车驾驶员王雄文,驾车行驶至神堂沟北路时,发现前方车辆突然停车,并打起双闪。王雄文下车查看,原是横在空中的一个电缆垂落拦住去路。由于道路狭窄,电线拦路,很快出现

交通拥堵。见此情形,王雄文立刻上报车队。车队距离现场不远,车队安全员边文晋和机务员傅占飞接到电话后立即赶往现场。两人观察路况及电缆脱落情况后,一边拨打“12345”热线反映,一边在确保安全的情况下,用绳子束紧电缆,用力将其拉起,暂时固定在路边行道树上。电缆被拉起,道路恢复畅通,途经的司机和路人,纷纷为他们点赞。

“免费送戏”进社区



居民们聚精会神享受着家门口的文化表演。

本报讯(记者 周利芳 通讯员 郑敏 文/摄)为传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富和活跃辖区居民文化生活,7月19日上午,太原市小店区“免费送戏下乡”惠民演出走进平阳景苑社区,为辖区内居民带来了一场精彩纷呈的夏日文化盛宴。

当天,演出团队为群众精心编排了节目,倾情表演了晋剧

《调寇》《走山》等。演员们独特的唱腔、精湛的演技、饱满的热情,获得了阵阵掌声和喝彩。台下居民们聚精会神,享受着家门口的文化表演,幸福和满足写在脸上。“有戏看,很开心,感觉像过年一样乐呵,生活满满的幸福感。”台下居民们表示,对“送戏下乡”活动非常赞赏,声称过足了一把“戏瘾”。